

火锅添加剂，有的“很香很暴力”

销售无QS认证的火锅添加剂违法；消费者可尽量选择清汤锅底

□记者 武逸民 文/图

近日，南京媒体曝光当地火锅底料中有大量化学添加剂。昨日，记者先后走访了市区部分市场，发现有不少火锅添加剂在售。业内人士提醒，刚端上来的火锅就香气扑鼻，很可能添加了增香剂。



►► 现象：火锅添加剂很容易买到

“有没有火锅飘香剂？”昨日，在七一路农贸市场一家门头上写着“好味”字样的干货店内，记者问道。

一个30岁左右的男子指着货架上的两个白色塑料瓶说：“一公斤装的火锅飘香剂75元，半公斤装的辣椒精45元。”

记者注意到，该店内不但有火锅飘香剂，还有辣椒精、火锅红油、火锅增香膏、火锅红、小磨芝麻精(即一滴香)等火锅添加剂在售。

“这些东西都是配着卖的，市区不少火锅店、汤馆、麻辣烫店、烩面馆都从我这儿进的货。”老板对记者说。

在解放路北段一食品添加剂商店，记者看到散装的火锅添加剂15元1斤，1桶5斤，小包装的1瓶48元。

记者随后又对另外几家食品添加剂商店及行署路农贸市场、长春路农贸市场走访发现，有多家店铺在销售火锅增香王(如图)、飘香剂、辣椒精等火锅添加剂。

►► 体验：火锅添加剂“威力无比”

在长春路一调味品商店，店主打开一瓶“飘香王”，一股刺鼻的香味呛得记者咳嗽起来。

随后，店主拿出一纸杯开水，滴入一滴“飘香王”，不到半分钟，整间店铺里飘着类似

火锅的味道。

“把辣椒精和麻辣烫香膏一起用，效果会更好。”店主说，在使用之前，一定要慢慢调和，放多了太香会让人起疑。

►► 质监：销售无QS认证的火锅添加剂违法

随后，记者分别采访了市质监及工商部门。

对于市场上的火锅添加剂，市质量技术监督局一相关负责人表示，如果该添加剂上有国家食品质量安全认证(即QS认证)标志，就表明其符合国家相关规定，没有QS认

证的食品属于非法生产，不允许其上市销售。

随后，记者登录国家食品质量安全网，查询在市场上见到的那些火锅添加剂的QS认证号码，结果全部显示“无此记录”。

市工商局一工作人员称，目前工商部门相关法规中，暂无对火锅添加剂的明确规定。

►► 业内：清汤锅底最健康

“对于刚端上桌就香气逼人的火锅，市民应提高警惕。”曾从事火锅生意的周先生说，正常情况下，火锅底料的熬制时间越长，香味越浓，一端上来就香气扑鼻的火锅，绝大部分添加了增香剂。

周先生给记者算了一笔账，市面上花椒、茴香、桂皮的售价都在每斤70元左右，牛油的售价约为每斤15元，再加上水电费、燃料费、人工费等，熬制一份锅底，成本最少也要10元以上。

“打锅底免费招牌的火锅店，其锅底很有可能是用添加剂调出来的，商家不会亏本儿赚吆喝的事儿。”周先生说。

周先生建议，市民吃火锅时尽量选择

清汤锅底，这样就不用担心吃到火锅添加剂了。

■相关链接

日前，央视《每周质量报告》栏目曝光了南京批发市场上出现大量“化学火锅底料”，通过这些化学制剂，用白水都可以熬成色香味俱全的火锅锅底。业内人士称，里面多种物质都是经过勾兑、调色而成，受人们喜欢的火锅成了“化学锅”。

一个连锁火锅店老板说，不用“化学火锅底料”，连成本都赚不回来。而当地监管部门直言不太好管，一些火锅店老板也根本不吃自家的火锅。

明年起，牙膏、牙刷、拖鞋、梳子、沐浴液、洗发液将和饭店评星“脱钩”——

是否取消“六小件”星级饭店多观望

□记者 戚帅华

取消不取消，饭店多观望

国家旅游局日前公布的最新《饭店星级的划分与评定》国家标准将于明年1月1日起正式实施，新标准规定，牙膏、牙刷、拖鞋、梳子、沐浴液、洗发液这“六小件”将不再列入星级饭店的硬性要求。昨日，记者走访市区一些星级饭店发现，对于这一“绿色”新规，饭店均持观望态度。

记者昨日走访了市区一些星级饭店，发现目前各家饭店还免费提供“六小件”。对于“绿色”新规，星级饭店均持观望态度。饭店行业一些人士表示，饭店免费提供“六小件”，主要是为了给客人提供方便，如果贸然停供，恐怕会造成客户流失。

“我们也愿意取消免费的一次性用品，这样既环保，还可以降低成本，但就怕顾客不理解。”市区一星级饭店的负责人表示，如果直接取消一次性用品导致客流量下滑，那损失可能比节省下来的开支要大得多。

取消“六小件”，低碳又省钱

根据新标准，从明年起，是否提供“六小件”不再作为考核饭店星级的标准之一，但没有规定必须取消“六小件”，饭店可根据自身情况决定取消与否。“这一规定是从倡导低碳环保的角度出发的，应该是未来的发展方向。”市旅游局有关人士表示，以前饭店如果不提供“六小件”，在评星时会被扣分。

“对我们低星级饭店来说，在一次性用品方面的开销不小，取消‘六小件’会为饭店节省不少费用。”市区一三星级饭店的负责人给我们算了笔账，按照该饭店近200间客房来计算，一个月光购买一次性用品就要花费近万元，星级越高的饭店在这方面的支出越多。

消费者的意识是关键

“从顾客的需求角度考虑，服务还是第一位的。如何在低碳环保的前提下更好地为顾客服务，饭店还需要继续寻找两者的平衡点。”市旅游局有关人士表示，“六小件”取消与否还是要看市场需求，因为每家饭店的档次不同，客户群也有差异，饭店可根据自己的客户群进行选择。

市旅游饭店业协会有关负责人表示，从低碳环保的角度来看，取消“六小件”是可取的，但这不是由饭店单方面努力就行，更主要的是看消费者的意识。“只有大家都认为使用一次性用品不环保，不该使用，饭店才能一点点儿将它们取消。”该负责人说。

- 权威身份：
- 超群实力：
- 核心优势：
- 荣耀见证：

中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办。凭借优势，新闻权威。

十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量60万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。

“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。

共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心资源，最新鲜、最生动、最详尽，离您最近。

河南省十佳网站，全国地方门户创新品牌奖、网络理事单位。